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Внешняя политика России в XVII в.

Смутное время оставило много нерешенных проблем, незажив​ших ран в области внешней политики России, прежде всего, это потеря Смоленска и выхода к Балтийскому морю. По мере вос​становления сил Россия, ее политические руководители снова и снова подходили к мысли о возвращении утерянного, о реванше. Уже к началу 30-х гг. XVII в. энергичный, хотя и немолодой уже, патриарх Филарет и другие политики сочли возможным перевести эти замыслы и расчеты в практическую плоскость.

В апреле 1632 г. в Речи Посполитой умер король Сигизмунд III, и разгорелась обычная для времени бескоролевья борьба за пре​стол. В июне Земский собор в Москве решил начать войну с Поль​шей за Смоленск. Туда двинулось русское войско бо​ярина М. Б. Шеина, руководителя обороны Смоленска в 1610—1611 гг. В Речи Посполитой к этому времени избрали коро​лем давнего претендента на московский престол Владислава — сы​на Сигизмунда III. В середине декабря 1632 г. Шеин подошел к Смоленску и оса​дил город. В конце августа 1633 г. к Смоленску пришел с войском Владислав. Часть своих сил ему удалось провести в осажденный город, и войско Шеина оказалось в окружении. В начале 1634 г. король предложил начать пере​говоры, и Шеин вынужден был согласиться. Вскоре заключили пе​ремирие: по его условиям Шеин вывел из окружения остатки сво​ей армии, всего 8 тысяч человек, артиллерию и запасы он оставил королю. Смоленская война окончилась неудачно. Россия еще была слаба, чтобы вернуть уте​рянные земли.

Русско-польская война 1654—1667 гг. Возможность возвратить некоторые из утерянных зе​мель Россия получила тогда, когда на борьбу с иноземным господ​ством поднялись украинский и белорусский народы. Мощное освободительное движение в западных землях бывшей Древней Ру​си началось в 1648 г. Его возглавил гетман Богдан Хмельницкий, выдающийся полководец и государственный деятель.  В 1648 г. войска Хмельницкого, заключившего союз с крымским ханом, не​сколько раз наголову разгромили поляков. Одновременно и в этом, и в последу​ющие годы гетман вел переговоры с Москвой, просил принять Малороссию «под высокую руку» русского царя. В Москве Земский собор в феврале 1651 г. заявил о готовно​сти принять Малороссию в российское подданство. А в октябре 1653 г. Земский собор принял окончательное решение об этом и объявил войну Речи Посполитой. В январе 1654 г. рада в Переяславле провозгласи​ла переход Украины в подданство русского царя. По всей Украине жители городов и сел приносили присягу русскому царю. Украина в составе России сохраняла широкие права, прежде все​го, гетманское управление. Вслед за тем началась русско-польская война. Длилась она долго — почти полтора десятилетия и вначале была успешной для России. В 1654 г. русские войска взяли Смоленск, в последующие годы заняли почти всю Белоруссию и Литву. На Украине действо​вали объединенные русско-украинские силы. 

В 1660 г. на Украину пришло большое польское войско. Объединенная рус​ско-украинская армия Шереметева и Юрия Хмельницкого потер​пела тяжелое поражение под Чудновом.  Изнурительная война, истощившая обе стороны, закончилась в 1667 г. перемирием, заключенным в Андрусове. По его услови​ям Россия возвращала себе Смоленскую и Северскую земли, за ней же закреплялась Левобережная Украина, а на Правобере​жье — Киев и некоторые другие небольшие анклавы на берегу Днепра. Запорожье ставилось под власть обоих государств. Поль​ша и Россия обязались давать совместный отпор нападениям крымцев и турок. Положение вновь осложнилось в начале 70-х гг. Турция заяви​ла свои претензии на Украину, и Польша в 1672 г. отдала часть ее Османской империи.

Русско-турецкая война. В 1676 г. огром​ная турецко-татарская армия вторгается в Малороссию. Война между Россией и Турцией, которая фактически шла уже в предше​ствующие годы, принимает особенно ожесточенный характер. Турки стремились захватить Киев и Чигирин — политический центр Украины. В 1681 г. Россия заключила с Крымом Бахчисарайский дого​вор. Согласно его условиям устанавливалось перемирие на 20 лет. Турция и Крым признали переход к России Левобережной Украи​ны и Киева. Население Правобережной Украины южнее Киева под​лежало переселению.  В 1686 г. польские послы подписали в Москве «вечный мир» с Россией. За ней закрепля​лись Левобережье и Киев, она разрывала отношения с Турцией и Крымом, вступала в направленный против них союз.
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Россия в XVII веке. Народные движения.

XVII в. вошел в историю как "бунташный" век. Эта "бунташность" ярко проявилась в царствовании Алексея Михайловича. Все социальные движения XVII в. отличались большим, чем в прежние времена, размахом, длительностью и напряженностью. Это были массовые выступления, волнения и недовольство низов едва ли не в масштабе всей страны, которая с трудом преодолевала разорения Смутного времени. 
1 июня 1648 г. в Москве вспыхнуло восстание, получившее на​звание «Соляной бунт». Население Москвы недовольное введением косвенных налогов на соль «разграбили многие боярские дворы и окольничих, и дворян​ские, и гостиные». От их гнева пострадали десятки дворов, принад​лежавших московским боярам и дворянам, дьякам и богатым купцам. Восставшие разгромили дома Б. И. Морозова (воспитателя царя), П. Т. Траханиотова (начальника Пушкарского приказа), Н. И. Чистого (на​чальника Посольского приказа), Л.С.Плещеева и др. После долгих уговоров толпы, вынужденный уступить, Алексей Михайлович приказал всему народу выдать Плещеева. Палач вывел его из Кремля, и восставшие буквально растер​зали его. Был растерзан толпой и П.Траханиотов. Восставшие требовали выдачи главы правительства Морозова. Тот пытался бежать из Москвы, но его узнали ямщики и чуть бы​ло не убили. Вскоре его сослали. В этой неспокойной обстановке власти созвали 16 июля Земский собор. Дворяне добились бессроч​ного сыска беглых крестьян, посад — ликвидации белых мест и слобод. 25 июля 1662 г. в Москве произошло еще одно восстание —  Медный бунт. Его участниками стали столичные посадские люди и часть стрельцов московского гарнизона. В это время Россия уже несколько лет ве​ла изнурительную войну с Речью Посполитой. Трудности, связан​ные с войной, усугубились неудачной финансовой политикой пра​вительства. С целью частичной замены денег из серебра, которое в России тогда не добывали и ввозили из-за границы, были введены монеты из меди. Вскоре медные деньги стали выпускать в очень большом количестве, что вызвало их обесценивание, рост цен, ко​торый особенно больно сказался на положении простых горожан, служилых людей по прибору. Москвичи потребовали отмены медных денег, снижения цен на соль и прочее, прекращения насилий и взяточничества бояр. Алексей Михайлович был в это время в селе Коломен​ском, куда двинулась «чернь». В Коломенское пришло 10 тысяч восставших, в том числе солдат и других ратных людей. Они требовали от царя бояр «для убийства». Алексей Михайлович «отговаривался» тем, что сам приедет в Москву для розыска. К этому времени в Коломенское были стянуты войска. Они на​чали беспощадную расправу с восставшими. Погибло или было арестовано не менее 2,5—3 тысяч человек. В начале следующего года отменили медные деньги, откровен​но мотивируя эту меру желанием предотвратить новое «кровопро​литие».

Особый размах и ожесточенность среди народных волнений и мятежей, имело восстание под руководством Степана Разина. Тяжелое положение низших слоев населения вызвало усиленное бегство недовольных на Дон. В результате на Дону, Нижней Волге и на Яике (Урал) образовалось огромное количество беглых. В 1667 г. у казаков появился смелый и предприимчивый вождь, донской казак Степан Разин. Под его руководством в 1668 - 1669 гг. был совершен удачный набег на персидское побережье Каспийского моря. 15 мая 1670 г. около 7 тысяч разинцев осадили Царицын и после длительного боя взяли город. Разин взял Астрахань, Саратов, Самару и ряд других городов. Восставшие избивали царских воевод и приказных людей и вообще всех знатных и богатых, грабили их имущество. Мятеж охватил все нижнее и среднее Поволжье, города и сельские местности; одновременно мордва, чуваши и черемисы поднялись против русской власти. Московское правительство было сильно обеспокоено создавшимся положением и после ряда серьезных сражений, осенью 1670 г. войско Разина было наголову разбито царским войском под Симбирском. Разин бежал на Дон, но был схвачен донскими казаками (1671), выдан ими в Москву и там казнен. Весной 1682 г. произошло еще одно восстание, на этот раз военных и служилых людей (стрельцов и солдат). Недовольство вызывали насилия, вымогатель​ства, взятки руководителей Разрядного, Стрелецкого и других при​казов, стрелецких и солдатских полковников. До осени 1682 г. прошел под знаком всесилия стрельцов. Они получили задер​жанное за многие годы жалованье, сделали регентшей царевну Софью. Восстание получило название «Хованщина» (по имени главы Стрелецкого приказа Хованского). Поздно осенью 1682 г. восстание было подавлено.

Реформы патриарха Никона. Церковный «раскол».

До 1652 г. - до избрания на патриарший престол Никона положение в церковной сфере беспокоило царскую власть. Царь и его ближайшее светское окружение почувствовали сложность перемен, которые предстояло осуществить в религиозной области и невозможность проведения такого рода реформ без теснейшего союза с церковной властью. Более того, Алексей Михайлович понял также, что недостаточно иметь во главе церкви сторонника такой реформы, нужна была сильная патриаршая власть, обладающая самостоятельностью и высоким политическим авторитетом. Как считают историки, уже в 1651 г. у Никона созрел замысел, суть которого сводилась к тому, чтобы ликвидировать зависимость церковной власти от светской, поставить ее в церковных делах выше царской власти.
В 1652 г.,  церковный собор избрал Никона патриархом, и царь одобрил результаты выборов. Никон начал проведение церковной реформы весной 1653 г., почти сразу после принятия царем и Земским собором окончательного решения о включении Украины в состав Российского государства. Нововведения ликвидировали различие в церковно-обрядовой практике между русской и константинопольской церквами: всех верующих затронула замена двоеперстия (крещение двумя пальцами) на троеперстие (тремя пальцами, сложенными в щепоть), хождения во время обряда крещения по солнцу ("посолонь") на хождение против солнца (противосолонь) и некоторые другие перемены в обрядах.

Составной частью реформ Никона явилось решение о порядке исправления текстов в церковных книгах. Это было связано с тем, что советники Никона, сравнивая старые богослужебные книги XII-XV вв. с русскими богослужебными книгами, напечатанными в Москве в конце XVI - первой половине XVII вв., пришла к заключению, что русские чины и обряды отличались от греческих из-за наличия расхождений в текстах книг. В 1653-1656 гг. проводились исправления богослужебных книг - за основу был принят текст, являвшийся переводом на церковнославянский язык греческого служебника XVII в., который в свою очередь восходил к тексту богослужебных книг XII-XV вв. По мере сравнения этой основы с древними славянскими рукописями в их тексты вносили отдельные исправления. В итоге новый церковный служебник был одобрен церковным собором в 1656 г. и вскоре опубликован. Этот же собор русских иерархов постановил предать отлучению от церкви всех крестящихся двуперстно, что вызвало негодование среди верующих, не желавших изменять вере отцов и дедов.

Введение обрядов и богослужения по исправленным книгам многие восприняли, как введение другой религиозной веры, отличной от прежней, "истинно православной", что привело к церковному расколу на сторонников патриарха Никона и приверженцев старой веры - раскольников (староверов). Сыски и казни раскольников, проведенные царскими властями, показали, что уже в конце 50 - начале 60-х годов в некоторых местностях это движение приобрело массовый характер.

Церковный собор 1666 - 1667 г. вновь вернулся к обсуждению вопроса о старых и новых обрядах. Собор осудил старые обряды. Верующие, которые придерживались старых обрядов и защищали их, были осуждены как еретики; было предписано отлучать их от церкви, а светской власти - судить их гражданским судом как противников церкви. Решения этого собора способствовали оформлению и закреплению раскола русской православной церкви на официальную  никонианскую  церковь  и старообрядческую. Наиболее яркой личностью среди старообрядцев становится протопоп Аввакум.

Царская власть активно поддерживала церковь в борьбе с расколом и староверами, используя для этого всю мощь государственного аппарата. Согласно Указу 1684 г., принятому по требованию патриарха, выявленных раскольников надлежало пытать, казнить ("сжечь") и т.д. Это законодательство открыло простор для массовых гонений и преследований сторонников "старой веры".

На этом же Церковном Соборе 1666-1667 гг. был также утвержден принцип разделения светской и духовной власти. Однако была осуждена и попытка Никона вмешиваться во внутреннюю и внешнюю политику государства. Царь получил преимущество в решении гражданских дел, а церковь - в решении духовных. За особые претензии на светскую власть собор осудил патриарха Никона, лишил его патриаршего сана и сослал в Ферапонтов монастырь.

Исторические источники. Периодизация истории. 

Антропогенез и неолитическая революция.

История – это многозначное понятие, которое, с одной стороны, обозначает процесс движения времени из прошлого, через настоящее в будущее; с другой – это учебный предмет, использующий знания, добытые наукой и изложенные в упрощенном, адаптированном виде; с третьей – это наука о прошлом, исследующая повседневный быт, культурную, хозяйственную и политическую деятельность людей. Доказательность выводов – обязательная черта научного знания. История как наука оперирует точно установленными историческими фактами. Эти факты извлекаются из исторических источников. Исторические источники – это все остатки прошлой жизни, все свидетельства о прошлом. Выделяют четыре основные группы исторических источников: 1) вещественные; 2)письменные; 3) изобразительные; 4) фонические.

Кроме исторических фактов важное место в исторической науке занимают подходы, теории и гипотезы. Это определенные способы и углы зрения, под которыми рассматривается все поле истории. Наиболее известными сложившимися историческими подходами считаются формационный и цивилизационный подходы. Первый исходит из убеждения, что все народы мира, независимо от их происхождения и судьбы проходят одинаковые стадии (формации) развития (первобытность, рабовладение, феодализм, капитализм). Второй подход предполагает непредопределенность развития, то есть каждая цивилизация идет своим, только ей одной присущим путем исторического прогресса. В сегодняшней науке используются оба подхода.

Весь огромный период прошлого человечества принято разделять на два больших этапа: доисторический этап (или доисторию) и исторический этап (или историю). Доистория – это период времени от появления человека (около 5 млн. лет назад) до конца каменного века (около 6 тыс. лет назад) или, иными словами до возникновения цивилизации. С момента появления письменности, государства и цивилизации начинается исторический этап человечества.

Доисторию принято делить на три неравномерных по продолжительности части: наиболее длительный этап – «древнекаменный век» или палеолит (от греч. Palaios – «древний», litos – камень); «среднекаменный век» или мезолит и «новокаменный век» или неолит. Историю принято также подразделять на ряд неравномерных по продолжительности этапов: «история древнего мира» (от 4 тыс. лет до н.э. – до V в. н.э.), «история средних веков» (от V в. – до XVII в.), «новая история» (XVIII- конец XIX вв.) и «новейшая история» (конец XIX в. – до наших дней).
Процесс становления человека получил в науке название антропогенеза (anthrop – человек; genesis – развитие). Он включает в себя несколько стадий. Первая стадия антропогенеза связана с существованием древней человекообразной обезьяны – австралопитека, жившей около 5 млн. лет назад. Последующие этапы связаны с развитием потомком австралопитеков, умевших изготавливать орудия труда. Такие виды получили общее наименование homo habilis (человек умелый). Первый представитель вида «габилисов» был - питекантроп, живший около 1,5 млн. лет назад. Следующими звеньями стали синантроп, неандерталец и кроманьонец. Неандертальцы и кроманьонцы проживали на территории современной Европы около 200 – 300 тыс. лет назад.

Примерно 100 тыс. лет назад территорию Европы покрывал огромный ледник толщиной до двух километров. Суровый климат заставил человека приспосабливаться и бороться за свое выживание. Люди научились искусно обрабатывать камень, кость и шкуры животных, добывать огонь и многое другое. Появляется речь и зачатки религиозных представлений. На смену виду homo habilis приходит вид homo sapiens (человек разумный). Около 15 тыс. лет назад закончилось таяние ледника, и установился климат, похожий на современный. Люди расселились по обширной территории Европы и Азии. Совершенствовались орудия труда, усложнялись общественные отношения. Основу хозяйства по-прежнему составляла охота, собирательство и рыболовство. Однако около 5-7 тыс. лет назад произошел переход от присваивающего типа хозяйства к хозяйству производящему. Люди научились возделывать землю и одомашнили многие виды животных. Это событие в науке принято называть неолитической революцией. Она явилась началом нового, исторического этапа в развитии человечества. Появляются первые города, государства, письменность и законы. Зарождается цивилизация.

Индоевропейцы. Славянские племена и их расселение.
Исторический прогресс у разных народов шел с различной скоростью. Так, те народы, которые раньше вступили на исторический путь дальше и быстрее соседей по нему продвинулись. Другие народы, наоборот, получили более поздний исторический «старт» и становление их самосознания, хозяйства и государственности только начиналось. К наиболее древним относят Египетскую, Китайскую, Древнеиндийскую, Вавилонскую, Хеттскую, Ассирийскую, Иудейскую цивилизации. Они существовали еще за 5 тыс. лет до н.э. Затем появляется Древнегреческая цивилизация, которая, просуществовав около 1000 лет, дала начало могучему Древнеримскому государству. Наследницей Греции и Рима становится Византийская цивилизация, существовавшая на Балканах и имевшая свои колонии в Северном Причерноморье. Северными соседями Византии были проживавшие на Восточно-Европейской равнине многочисленные славянские племена. Прародителями славян были индоевропейские народы, сложившиеся на территории современного Ирана и Малой Азии. Другая большая языковая семья - угро-финская занимала территорию от Прикамья до Зауралья. Предки тюркских народов жили в Центральной Азии, откуда часто продвигались в Восточную Европу и далее на запад. Индоевропейцы расселились в IV – III тысячелетии до н.э. в центральной Европе (междуречье рек Висла, Дунай и Днепр). Во втором тысячелетии индоевропейская общность разделилась на германские и балто-славянские народы. В середине первого тысячелетия произошло разделение народов балтов и славян. Расселение славян происходило в VI-VIII вв. до н.э. по трем основным направлениям: на юг - на Балканский полуостров (южные славяне), на запад - в междуречье Одера и Эльбы (западные славяне) и на северо-восток в среднее течение Днепра (восточные славяне). Процесс разложения первобытно-общинного строя в разных регионах Евразии происходил неодновременно. В южных районах это произошло раньше, что привело к образованию рабовладельческих государств в Средней Азии, Закавказье, Поволжье и Северном Причерноморье. На территории Северного Причерноморья жили многочисленные кочевые племена. Наиболее быстро процесс складывания государственности шел у ираноязычных скифов, к числу которых, видимо, причисляли и часть восточных славян. В III в до н.э. здесь существует сильное Скифское государство, воющее и торгующее с греческими городами-колониями Причерноморья: Ольвия (Николаев), Херсонес (Севастополь), Пантикапей (Керчь), Горгиппия (Анапа) и др. В V в. до н.э. Пантикапей стал центром мощного рабовладельческого государства – Боспорского царства. С началом новой эры рабовладельческие города-государства попали в зависимость от Римской империи. 

Первые письменные свидетельства о славянах относятся к началу I тысячелетия до н.э. О них упоминает историк Тацит под именем венедов. Первые сведения о политической истории славян относятся ко времени Великого переселения народов, когда готский вождь Германарих был разбит славянами. В конце IV в. готы были разбиты тюркоязычными племенами гуннов, которые вовлекли в процесс переселения и часть славянских племен. Соседями славян в течение этого периода были различные народы. В VI в. тюркоязычные авары (обры) создают в южнорусских степях государство - Аварский каганат (был разбит Византией в середине VII в.). В  VII – VIII вв. в южнорусских степях существует тюркские государства Хазарский каганат (хазары брали дань с племен восточных славян) и Болгарское царство. После распада последнего часть болгар ушла на Дунай (нынешняя Болгария), а часть на Волгу (погибшая в XIII в. Волжская Булгария). В VI – IX вв. славяне объединились в общности, имевшие не только родовой, но и территориально-политический характер. Образуются военные союзы, объединяющие десятки племен. На территории поднепровья известны такие союзы славянских племен как: поляне, древляне, тиверцы, уличи, а также радимичи, вятичи, дреговичи, кривичи. Основной единицей социальной организации восточных славян была соседская община — вервь К VIII в. у восточных славян существует достаточно сложное общество. Верхушку общества составляет князь и дружина. Рядовые общинники назывались люди.

Основу хозяйства славян составляло земледелие. На севере восточно-европейской равнины, где господствовали леса, распространялось подсечно-огневое земледелие, а в центре и на юге – пашенное (переложное) земледелие. Получило распространение скотоводство и ремесло.

Россия в XVII веке. Начало возрождения страны. Хозяйство.

После изгнания из России интервентов и избрания нового ца​ря началось восстановление порушенной жизни, прежде всего хозяйства. На это ушло не одно десятилетие. XVII столетие является переломным, в том числе и в развитии хозяйства. Именно к этому времени относится начало «нового времени». В экономике появляются первые ростки новых, капиталистических отношений (в промышленности, торговле, отчасти и в сельском хозяйстве). Россия в этом плане отставала от ряда стран Западной Евро​пы, где зарождение капитализма началось еще с XIV—XV вв. Но все же она шла, хотя и с запоз​данием, тем же путем. Первые ростки, зачатки капитализма в рос​сийской промышленности, торговле появляются именно в XVII в.

Сельское хозяйство восстанавливалось и развивалось медленно. Причинами этому были суровые природные условия, низкая урожай​ность, стихийные бедствия, маломощность крестьянских хозяйств. Главный путь развития сельского хозяйства того времени — экстен​сивный. В хозяйственный оборот земледельцы включали все боль​шее количество новых территорий. Больше всего сеяли рожь и овес. Далее шли ячмень и пшеница, яровая рожь и просо, гречиха и полба, горох. В огородах разводили репу и огурцы, капусту и морковь, редьку и свеклу, лук и чеснок, тыкву и даже арбузы. Скотоводство развивалось в основном в крестьянских хозяйствах. Среди крестьян имелись, с одной стороны, многолошадные, многокоровные, с другой — не имеющие какого-либо скота. Рыбу ловили везде, но особенно в Поморье. В Белом и Ба​ренцевом морях добывали треску и палтуса, сельдь и семгу, промышляли тюленей, моржей, китов.

Промышленное производство развивалось гораздо быстрее, чем сельское хозяйство. Самое ши​рокое распространение получила домашняя промышленность. Всю​ду крестьяне производили холсты и сермяжное сукно, веревки и ка​наты, обувь валяную и кожаную, разнообразную одежду, посуду и полотенца, лапти и мочало, деготь и смолу, сани и рогожи, топле​ное сало и щетину, многое другое. Через скупщиков эти изделия, особенно холсты, попадали на рынок. Постепенно крестьянская промышленность перерастает домашние рамки, превращается в мелкое товарное производство. Ремесло в довольно больших размерах перерастало в товарное производство. Так было, например, в металлообработке. Центры металлургии издавна сложились в уездах к югу от Москвы: Серпуховском, Каширском, Тульском. По всей стране расходились тульское же​лезо. Местные мастера, работавшие на каз​ну, в частности изготовлявшие оружие для Оружейной палаты, в то же время давали много изделий для продажи на рынке. Заметный рост русского ремесла в XVII в., превращение зна​чительной его части в мелкое товарное производство, укрупнение, использование наемного труда, появление рынка рабочей силы создали условия для раз​вития мануфактурного производства.
Увеличилось число мануфактур — крупных предприятий, осно​ванных на разделении труда, остававшегося по преимуществу руч​ным, и применении механизмов, приводимых в движение водой. Это свидетельствовало о начале перехода к раннекапиталистическому промышленному производству. В XVII столетии возникло до 60 различных мануфактур, но не все они оказались жизнеспособными — до Петровского времени дожили едва ли не меньше половины. 
В торговле хлебом в роли важных центров выступа​ли на севере Вологда, Вятка, Великий Устюг, в центре — Нижний Новгород. К концу XVII столетия хлебный рынок появился в Сибири. Соляными рынками были та же Вологда, Соль Камская, Нижняя Волга; Нижний Новгород служил перевалочно-распределительным пунктом. Господствующее положение в торговле занимали посадские люди, прежде все​го, гости и члены Гостиной и Суконной сотен. Внешнеторговые операции с западными странами велись через Архангельск, Новгород, Псков, Смоленск, Свенскую яр​марку.

Россия в XVII веке. Начало династии Романовых.

В государстве, расстроенном Смутой, юный царь Михаил Федорович (1613-1645) мог удержаться на престоле только благодаря постоянной поддержке Земского собора, который заседал почти непрерывно в течение первых десяти лет его царствования. Вместе с собором царь решал важнейшие вопросы разоренной, опустевшей и обедневшей страны, с трудом восстанавливающей внутренний порядок и спокойствие.

В 1619-1633 гг. фактическим соправителем государства был его отец - патриарх Филарет. При Михаиле Федоровиче упрочилось и получила дальнейшее развитие крепостническая система, расширилось феодальное землевладение и возросло налоговое обложение населения. Чтобы вывести разоренную страну из войны, правительство должно было еще ликвидировать две внешние войны, "унаследованные" им от Смутного времени, со Швецией и Польшей.

В 1614 г. шведы осадили Псков, но взять город не удалось. В 1617 г. между Россией и Швецией был заключен Столбовский договор, по которому Швеция возвращала России Великий Новгород с его областью, Россия же навсегда уступала Швеции южное побережье Финского залива.

В конце 1618 г. между Польшей и Россией было заключено перемирие на 14,5 лет, по которому Польско-Литовское государство удержало за собою Смоленскую и Чернигово-Северскую области. В 1632-1634 гг. вновь начинается русско-польская война за Смоленск. Однако Россия терпит поражение.

После смерти Михаила русский престол занял его сын Алексей Михайлович (1645-1676). Царь Алексей Михайлович был дальновидным и деятельным правителем, лично участвовал в решении государственных дел, сам читал челобитные и другие документы, составлял или редактировал важнейшие указы. Это был по своему времени хорошо образованный, начитанный человек. Он обладал сильной волей и решительностью при принятии важных решений, не терпел посягательств на свою самодержавную власть. Он сам возглавлял армию во время больших военных походов, вел переговоры с польскими и шведскими посольствами, отстаивал национальные интересы России. Многие реформы Петра I были намечены и подготовлены его отцом последовательно, без потрясений.

Алексей Михайлович направил усилия на укрепление самодержавия, создал Приказ тайных дел, в котором допрашивали людей по малейшему подозрению и с пристрастием. В государстве по-прежнему не хватало средств на военные запросы. Для их изыскания правительство боярской знати пошло на новое увеличение налогов. Крестьяне, не имевшие возможности их выплачивать, целыми деревнями скрывались в лесу. На ушедших и убежавших объявлялся сыск, если их обнаруживали, то они возвращались. Продолжалась политика закрепощения, сроки "урочных лет" увеличивались. Усиливался аппарат управления. Расширилась система приказов, так как Боярская Дума не справлялась с возросшим количеством дел. Самую важную роль играли Разрядный, Поместный и Посольский приказы. Крупным событием общественно-политической жизни России в царствовании Алексея Михайловича стало составление и принятие "Соборного Уложения" 1649 г.

 В документе содержалось около тысячи статей, сгруппированных в 25 глав. Это был первый русский законодательный документ, изданный типографским способом. Его рассылали для руководства всем воеводам по городам и во все московские приказы. В "Соборном уложении" обобщены нормы государственных и общественных отношений, выработанные Русью в допетровский период; оно было переведено почти на все европейские языки. "Соборное Уложение" регламентировало несение службы, выкуп пленных, паспортный режим, таможенную политику, положение различных слоев населения. Землевладение закреплялось как привилегия господствующего феодального класса. Ограничивалось церковное землевладение. Феодалам была предоставлена возможность бессрочного розыска убежавших крестьян. Крепостное право получило законодательное оформление — отменялся Юрьев день, феодалы могли полностью распоряжаться собственностью и личностью крестьянина. Наряду с частновладельческими крестьянами крепостное право распространилось на черносошных и дворцовых - им запрещалось покидать свои общины. Таким образом, "Соборное Уложение" 1649 г. оформило систему крепостной зависимости и завершило развитие крепостнического законодательства Российского государства, закрепило частновладельческих крестьян за помещиками, боярами, монастырями, усилило на местах зависимость крестьян от феодалов и государства.
Предпосылки возникновения государства у восточных славян вVIII - IX вв.

Правление Рюрика и Олега. 
К VIII – началу IX вв. европейцами и славянами осваивается новый речной торговый путь из стран северной и северо-западной Европы (Германия, Дания, Скандинавия и др.) в страны Ближнего Востока (Византия, Закавказье, Персия и др.). Этот речной путь получил название «Путь из варяг в греки», так как начинался из Варяжского моря (ныне Балтийского)  и заканчивался в греческой Византии. Путь проходил через северные земли восточных славян (центр - г.Новгород) по рекам Волхов, Ловать и Западная Двина. Затем, суда волоком перетаскивали в Днепр и через южные земли восточных славян (центр - г.Киев) выходили в Русское море (ныне Черное), добираясь до конечной цели - г.Константинополь (на славянский манер – г.Царьград).

Вдоль маршрута нового торгового пути, пользовавшегося популярностью у европейских купцов, в скором времени возникают многочисленные поселения славян, со временем выросшие в города. Ширятся торговые, хозяйственные и культурные связи между племенами. Укрепляется их единство. Развитие торговли ведет к расслоению славянского общества. Постепенно складывается класс собственников. К этому времени в славянском обществе уже существует строгая система подчинения: «князь – дружина – община (люди)». Сложные отношения в обществе уже не могут регулироваться на основе обычая, как раньше. Такие сложные изменения в славянском обществе сложились не вдруг, а заняли продолжительное время, и основой этих изменений явилось развитие хозяйства славян, позволившего получать устойчивый прибавочный продукт.  Так, к середине IX в. окончательно складываются предпосылки для формирования государства у восточных славян. 

В середине IX в. уже были известны два возможных центра государственности у славян: объединение части северных племен под властью новгородских князей и объединение части южнославянских племен под властью Киева. В Киеве власть захватили варяжские князья Аскольд и Дир.

Согласно легенде, изложенной летописцем Нестором в «Повести временных лет» в 862 г. северные славянские племена, страдавшие от затянувшейся борьбы за власть среди собственных князей, направляют посольство к варягам с предложением занять новгородский престол. На просьбу славян откликнулся варяжский князь по имени Рюрик (862-879). Ему удалось подчинить некоторые северные племена и значительно укрепить собственную власть.

В 879 г. Рюрик умирает, завещав передать власть в Новгороде его сыну Игорю. Но, поскольку Игорь был еще младенцем, то правителем до совершеннолетия Игоря становится родственник Рюрика варяг Хельг (Олег) (879-912).

Олег собирается расширить пределы владений Рюрика и отправляется в поход на юг вдоль торгового пути «Из варяг в греки». Ему удается подчинить славянское население городов Любеч, Смоленск. В 882 г. он подошел к Киеву. Хитростью выманив князей Аскольда и Дира, Олег приказывает дружине убить их, а сам становится киевским князем, приняв титул «Великий князь».
Таким образом, в 882 г. произошло объединение северной и южной земель славян под единой властью Великого князя в Киеве. Эта дата считается датой основания славянского государства. Чуть позднее (911 г.) в письменном договоре с Византией государство славян именуется Киевская Русь. 
Олег сумел не только объединить русские земли, но значительно расширить подвластную территорию. Совершив несколько походов на юг Руси, дружина Олега окончательно разгромила хазарские орды, бывшие на протяжении десятков лет бедой для населения южной Руси.

Олег совершил поход и на Константинополь (Царьград) в 907 г., заставив византийцев откупаться от славян и заключив с ними выгодный для русских купцов договор. Государство Киевская Русь становится известно и в Западной Европе.

Согласно легенде, по предсказанию языческих жрецов – волхвов, Олег погиб в 912 г. от укуса змеи. Но он навсегда остался в памяти людей Руси как легендарный основатель первого русского государства - Киевская Русь. 

Государство Киевская Русь в X в. Правление
Игоря, Ольги и Святослава.

После гибели князя Олега новым Великим князем Киевской Руси становится сын Рюрика – Игорь (912 – 945). Игорь продолжает политику подчинения восточнославянских племен власти Киева. Ведущую роль в этом процессе играла военно-служилая знать – дружина. Князь наносит серьезное поражение появившимся в X в. новым врагам южной Руси – печенегам, совершает два похода на Константинополь. Первый поход (941 г.) оказался неудачным, и киевская рать потерпела поражение от византийцев. Однако через три года, собрав еще более многочисленное войско, Игорь добивается покорности Византии и берет дань с Константинополя. Доказав силу Киевской Руси князь подтверждает договор 911 г., заключенный Олегом. Однако, несмотря на военные успехи, государство славян не было прочным. Русское общество представляло собой в первой половине X в. непрочное объединение, основанное на номинальной подчиненности (то есть подчиненности военной силе) местных племенных князей и знати власти Великого князя в Киеве. Государство Киевская Русь было непрочным. Местные племенные князья руководили обороной племени, повседневной жизнью и хозяйством, вершили местный суд среди населения, выступали в качестве представителей племени во внешних контактах. Киевская власть пока вынуждена была мириться с подобным ограничением своего влияния, но реально опереться на местную княжескую власть не могла. Деятельность великокняжеской власти сводилась к функциям военного защитника территории государства, верховного судьи и сборщика дани (на Руси дань с населения (людей) называлась полюдье). Сбор полюдья представлял собой объезд киевской дружиной во главе с Великим князем подчиненных славянских племен в осенне-зимний период и «вершение» им великокняжеского суда. Пока Великий князь утверждал превосходство и «справедливость» великокняжеского суда перед местным судом  (нередко отменяя приговоры местного князя и устанавливая свои), княжеская дружина жила за счет местного племени, а княжеские «тиуны» (слуги) вели учет сносимого на княжеское подворье полюдья. Полюдье представляло собой, как правило, натуральный продукт, причем размер полюдья не был еще четко установлен. Иногда полюдье могли взять дважды и трижды в течение одного сбора. В результате великокняжеский постой являлся весьма обременительным для местного племени и нередко приводил к восстаниям и неповиновению. Так, при попытке повторно взять дань в 945 г. с племени древлян Игорь погибает.

Вдова Игоря – княгиня Ольга (945 – 962), мстя за смерть мужа, уничтожила главный город древлян Искоростень. Тем не менее, печальная судьба Великого князя привела княгиню к решению о коренном изменении существующей практики взимания полюдья. Изменения вошли в историю как «реформы княгини Ольги»: 1) определен четкий размер полюдья; 2) полюдье собирается местной властью, свозится в специально устроенное место (погост), где количество собранного проверяет княжеский «тиун» и привозится в Киев; 3) места охоты и рыбной ловли князя объявлялись его собственностью (зарождение частной собственности на землю и феодального владения). Эти меры позволили снять напряженные отношения между местной и центральной властью. К концу X века складывается практика отправлять сыновей Великого князя на княжение в «уделы» (местные племена). Такое княжение получило название «удельного», а местные князья стали называться удельными.

Согласно «Повести временных лет» в 957 г. Ольга принимает крещение от самого императора Византии Константина Багрянородного. Однако попытка распространить православие среди населения Киева вызвало сопротивление знати. Отказался принять крещение и сын Ольги (наследник Игоря) молодой князь Святослав. В 957 г. Ольга вынуждена отойти от дел, а в 962 г. полностью передать власть Святославу (962 – 972).

Святослав значительно расширяет пределы Киевской Руси, совершив поход вдоль волжского торгового пути. Покоряет Волжскую Булгарию, племена вятичей, ясов, касогов. Однако, несмотря на успешное правление, Святослава больше интересуют «чужие» богатые земли. И он совершает поход на Дунай (967). Захватывает Болгарию и угрожает Византии. В 968 г. печенеги, воспользовавшись отсутствием князя, осаждают Киев, но спешно вернувшаяся дружина Святослава отбивает натиск. Новый поход на Дунай (969 – 971) заканчивается поражением Святослава. Сам князь погиб от рук печенегов во время возвращения на Русь весной 972 г.

Россия в XVII веке. Смута. Земской собор 1613 г. 

После смерти в 1584 г. Ивана Грозного царем становится страдавший слабоумием средний сын Ивана Грозного – Федор Иванович (1584 – 1598) (старший сын Грозного – Иван был в припадке бешенства убит отцом; младший сын – Дмитрий был еще малолетним). За влияние на царя и его окружение началась борьба двух боярских родов: Годуновых и Шуйских. В ходе противостояния Борису Годунову (брат жены царя – царицы Ирины) удалось оттеснить род Шуйских и стать фактически правителем России. В 1591 г. при невыясненных обстоятельствах погибает царевич Дмитрий (с его смертью прекратился род Рюриковичей) и, после смерти в 1598 г. Федора Ивановича, новым царем становится избранный на Земском Соборе Борис Годунов (1598 – 1605). Последующие события вошли в историю России под наименованием смутного времени или Смуты (гражданская война).

Годунов расправляется со своими политическими противниками (в том числе с родом Романовых) и намечает программу широких реформ. Однако реализации задуманных преобразований помешал ряд неурожайных лет (1601 – 1603). В России разразился голод. В сложившихся условиях усилились враждебные центральной власти группировки. В народном сознании культивировалась мысль, что голод ниспослан России Богом за то, что царем был избран человек не царского рода и, что лишь приход истинного царя исправит положение и прекратит бедствия русского народа. Таким «истинным» царем народная молва видела царевича Дмитрия, якобы чудесным образом спасшегося в 1591 г. и скрывшегося от Годунова. Вскоре появляется и «царевич».

Под именем царевича Дмитрия действует бывший дворянин Григорий Отрепьев. В российскую историю этот авантюрист вошел под именем Лжедмитрия. Ему удается, заручившись поддержкой польских феодалов и недовольных политикой Годунова русских служилых людей, подойти с войском к Москве. В разгар этих событий умирает Годунов. Власть переходит к его сыну Федору, но лишь на месяц. В июне 1605 г. на московский трон восходит Лжедмитрий I (1605 – 1606). Однако ему не удалось разрешить кризисную ситуацию, сложившуюся в России. Не смог он сдержать и своих обещаний Речи Посполитой. В результате заговора, возглавляемого боярином Василием Шуйским, он был убит.

Новым русским царем становится Василий Шуйский (1606 – 1610). Однако его правление характеризуется еще большим хаосом и кризисом государственности. В 1606 – 1608 гг. Россию сотрясает восстание различных слоев населения (в том числе и дворянства) под руководством Ивана Болотникова. Шуйскому удается подавить восстание, но в разгар этих событий появляется новый Лжедмитрий (Лжедмитрий II), который, дойдя до Москвы, и не имея сил на решительные действия, становится лагерем в подмосковном селе Тушино (отсюда его прозвище – Тушинский вор).

Складывается противоречивая ситуация и фактическое двоевластие: одно правительство действует в Тушино, второе – в Москве. Шуйский пытается привлечь на свою сторону шведов, обещая за помощь северные русские территории. Лжедмитрию II оказывает поддержку Речь Посполитая, войска которой осаждают Смоленск. В результате сложившейся ситуации, организуется очередной заговор, и Шуйского свергают с престола. До выбора нового царя устанавливается власть семи бояр, попеременно сменявших друг друга (так называемая «семибоярщина» (1610 - 1612). Бояре склоняются к решению пригласить на русский трон сына польского короля Владислава. В Москву входят польские войска.

В условиях иностранной интервенции в России крепнет национально-освободительное движение народа. В ходе так называемого Первого ополчения (1611) освободить Москву не удалось. В 1612 г. в Нижнем Новгороде формируется Второе ополчение. Во главе его становится староста Нижегородского посада купец Кузьма Минин и князь Дмитрий Пожарский. В результате военных действий Второго ополчения Москва была освобождена.

В начале 1613 г. в Москве состоялся Земской собор, на котором состоялось избрание новой царской династии. В результате жесткого противостояния боярских и княжеских группировок новым царем становится представитель рода Романовых – Михаил Федорович (1613 – 1645).

Россия в XVI веке. Иоанн IV Грозный. Опричнина. 

Ивану III удалось практически бескровно завершить объединение северо-восточной Руси. В 1471 – 1478 гг. утратил независимость и был присоединен Новгород, в 1485 г. была присоединена Тверь. Последними вошедшими в состав Российского государства, уже в период правления Василия III (1505 – 1533), стали Псковское (1510), Смоленское (1514) и Рязанское (1521) княжества.

Однако наиболее важное значение имело не столько объединение земель, сколько складывающаяся на них система государственного управления. Княжества получили название уездов. Наместники, управлявшие уездами, назывались боярами-кормленщиками (за управление получали корм – часть налогов с населения уезда). Появляется местничество – это право на занятие той или иной должности в государстве, в зависимости от знатности и служебного положения предков. Аппарат управления был представлен Боярской Думой (около 30 человек наиболее знатного происхождения) и Приказов (чиновничий орган, где воля царя и бояр превращалась в письменный приказ).

Судебник Ивана III ограничивал право крестьян переходить от одного хозяина к другому (Юрьев день), став тем самым первым актом закрепощения крестьян, то есть «прикрепления» их к земле. В это же время происходит и крупный церковный спор между иосифлянами (сторонниками Иосифа Волоцкого, выступавшего за то, что церковь должна владеть имуществом, землями и крестьянами) и нестяжателями (сторонниками преподобного Нила Сорского, утверждавшего обратное). Иван III поддержал иосифлян, и русская церковь стала государственной и национальной.

 После смерти Василия III в 1533 г. на великокняжеский престол вступил его трехлетний сын Иван IV (1533 – 1584). Фактической правительницей стала (до 1538 г.) его мать Елена Глинская, проведшая ряд реформ. Все это время не прекращается борьба за власть между придворными боярскими группировками Бельских, Шуйских и Глинских. Летом 1547 г. в Москве вспыхнул сильный пожар, уничтоживший около 4 тыс. жителей. Бояре обвинили в поджоге род Глинских. Безумствующая толпа явилась на царский двор с требованием к царю выдать своих родственников Глинских. Лишь с большим трудом царю удалось уговорить толпу разойтись с миром, но ужас этой июньской ночи навсегда вошел в сердце юного царя и, возможно, явился одной из причин того, что в старшем возрасте психика Ивана IV была серьезно больна. За свой жестокий нрав царь получит прозвище «Грозный».

Государственную деятельность Иван IV начинает с реформ. Около 1549 г. вокруг царя формируется совет близких ему людей, получивший название «Избранная Рада», куда вошли А.Курбский, А.Адашев, Сильвестр, митрополит Макарий. Был принят новый Судебник (1550), проведена военная реформа. В 1551 г. прошел так называемый «Стоглавый собор», упорядочивший и сделавший однообразными религиозные обряды в России. В 1552 г. после продолжительного штурма было захвачено Казанское княжество, а в 1556 г. – Астраханское княжество. В 1557 г. Башкирия и Чувашия добровольно вошли в состав России. Началось продвижение российских отрядов в Сибирь (Ермак). В 1558 г. началась долгая и безуспешная Ливонская война за выход России к берегам Балтийского моря, длившаяся 25 лет (1558 – 1583).

В ходе военных неудач Иван IV ввел особый порядок государственной службы – опричнину. В 1565 г. он потребовал от населения и бояр для себя особой привилегии – самостоятельно разыскивать и казнить «изменников государства». Для этой цели царь приказывает сформировать особое служилое войско – опричнину («оприч» - кроме, неприкасаемый). Опричники имели особую форму одежды (черную) и могли творить любые преступления фактически безнаказанно. За время существования опричнины (1565 – 1572) было уничтожено огромное количество бояр (их земли становились государственными) и простого населения (например, при зверствах в Новгороде погибло около 10 тыс. человек). Наиболее мрачная фигура из числа опричников был глава опричного приказа Малюта Скуратов.

В 1584 г. Иван Грозный умирает, оставив после себя двух сыновей царевича Дмитрия Ивановича 13 лет и Федора Ивановича. Царевич Дмитрий при невыясненных обстоятельствах погибает (1591). Царем на непродолжительное время становится Федор Иванович (1584 – 1598), однако фактически управляет государством его тесть Борис Годунов.
Правление Владимира Святославича. Крещение Руси.
Святослав, будучи Великим князем, продолжает практику укрепления великокняжеской власти на местах и отправляет своих сыновей править в «уделы»: Олега – в древлянскую землю, Ярополка – оставляет в Киеве, Владимира – в Новгород. Однако если киевской власти удалось на время победить стремление местной знати к независимости, «сажая» на правление удельного князя, то избежать другой беды, угрожавшей целостности государства – междоусобной борьбы князей за великокняжеский престол – не смогла. Со смертью Святослава на Руси начинается первая междоусобная война.

После получения известия о гибели отца новым Великим князем становится старший из братьев - Ярополк (972 – 980). Но вскоре начинается вражда между Олегом древлянским и Ярополком. В ходе сражения Олег погибает (977). Прослышав об этом и испугавшись за собственную жизнь, Владимир бежит в варяжскую землю, где вербует дружину воинов и в 979 году возвращается на Русь с серьезным намерением добиться власти. Сначала Владимир подчиняет племена северной Руси (в том числе захватив и насильно сделав своей женой невесту Ярополка – дочь полоцкого князя – Рогнеду). Затем, в 980 г. он осадил Киев, и Ярополк бежит из Киева в крепость Родню (на реке Рось). По совету изменника, он соглашается вступить в переговоры с Владимиром. Прибывшего для переговоров Ярополка убивают люди Владимира. Так, внебрачный сын Святослава, родившейся от рабыни по имени Малуша – Владимир (980 – 1015) становится Великим князем Киевской Руси.

За время правления Владимира все земли восточных славян были объединены в составе Киевской Руси.  Окончательно были покорены племена вятичей. В состав Руси вошли «червленые» (т.е. прикарпатские и закарпатские) города. Княжеские сыновья и старшие дружинники получили в управление крупнейшие центры русской земли: сын Борис – Ростов, Глеб – Муром, Мстислав – Тмутараканское княжество (современный Таманский полуостров и часть Крыма), Ярослав – Новгород, Всеволод - Владимир. Владимир усыновил и сына убиенного Ярополка – Святополка, которого держал рядом с собой в Киеве. В годы правления Владимира была решена одна из важнейших проблем – обеспечение защиты русских земель от набегов многочисленных печенежских племен. Для этого по рекам Десне, Осетру, Суле, Стугне был сооружен ряд крепостей и установлены постоянные гарнизоны.

Несмотря на явные успехи государственного строительства, перед Великим князем по прежнему была проблема недостаточного единства славянских племен. Одной из причин отсутствия единства и ненадежности внутриполитических связей была политеистическая религия – язычество. Практика поклонения многим богам не рождала привычку подчинения единоличной власти князя (власть множества богов на небесах – власть множества князей на земле). Для укрепления единства необходим был культ единого бога.

Сначала Владимир попытался решить эту проблему в рамках язычества, введя в Киеве культ бога войны и княжеской власти – Перуна. Однако население Руси не признало власть одного бога над всеми другими языческими богами. Идея Владимира провалилась. Тогда Великий князь решает вообще сменить религию. Его выбор падает на монотеистическую христианскую религию православного толка, центром которой являлась Византия – торговый и политический партнер Руси. Помимо прочих причин христианство уже издавна имело корни на Руси. Главным же «достоинством» православия было то, что по канонам этой религии власть императора (князя) считалась священной и данной от бога. Власть князя приравнивалась к власти бога (точнее Великий князь становился «проводником» власти божественной для населения государства). Для принятия христианства  Владимиру пришлось предпринять дипломатические и военные шаги по отношению к Византии. В итоге, угрожая уничтожить греческий город Корсунь (Херсонес), Владимир заставляет императора Византии отдать ему в жены свою сестру Анну и крестить его самого и его дружину. Вернувшись в Киев (988) Владимир приказал населению собраться на берегу Днепра, где на глазах жителей были свергнуты и брошены в реку языческие идолы, а привезенные христианские священники произвели обряд крещения киевлян. Однако еще на долгое время на Руси было распространено двоеверие. Официальной датой принятия Русью христианства считается 988 год. За свою деятельность Владимир получил в народе прозвище «Красно Солнышко».

Правление Ярослава Мудрого. Расцвет Киевской Руси.

«Русская Правда»

В конце X – начале XI века на Руси начинается процесс децентрализации, то есть стремления местной княжеской власти добиться независимости от Киева. Двенадцать сыновей Владимира от нескольких браков управляли крупнейшими волостями Руси и чувствовали себя полноправными владельцами своих княжеств и не желали больше подчиняться киевской власти. Так, в 1015 г. новгородский князь Ярослав отказывается платить дань Киеву. Владимир собирает дружину и выступает в поход на Новгород, с целью покарать непокорного сыны, но в начале похода внезапно умирает.

После его смерти начинается вторая междоусобная война на Руси. Киевский престол удалось захватить старшему из братьев, сыну убитого брата Владимира Ярополка – Святополку (1015 – 1019). По приказу Святополка были коварно убиты его братья Борис и Глеб. За это преступление Святополк получил в народе прозвище «Окаянный». Борис и Глеб были канонизированы церковью и стали первыми русскими святыми. Против Святополка выступил новгородский князь Ярослав. Он собрал ополчение из новгородцев, кривичей, нанял варягов и осенью 1016 г. подступил к Киеву. Войска Святополка были разбиты, сам он бежал к своему тестю – польскому королю. Однако в 1017 г. Святополк вновь возвращается с польским войском и изгоняет Ярослава. Лишь в 1019 г. Ярославу удалось окончательно одержать победу и закрепиться на киевском престоле. Однако до 1036 г. Ярослав не был единственным правителем Киевской Руси и вынужден был делить власть с братом тмутараканским князем Мстиславом. Лишь после смерти Мстислава в 1036 г. вся власть сосредотачивается в руках Ярослава.

При Ярославе Мудром (1019 – 1054) Киевская Русь достигает наивысшего могущества. В 1036 г. крупное поражение было нанесено печенегам. Киев превратился в один из крупнейших городов Европы, соперничавший с Константинополем. В 1050 г. в Киеве была возведен Софийский собор – храм, посвященный одной из самых почитаемых святых – Софии, покровительнице мудрости, разума и добра. Широко велись работы по переписке и переводу книг на русский язык. Впервые на Руси появились школы, где обучалось около трехсот учеников. Рост силы и авторитета Руси позволили Ярославу впервые назначить киевским митрополитом русского человека – Иллариона (до этого пост митрополита оставался греческим). При Ярославе Мудром Русь достигла широкого международного признания. С семьей киевского князя стремились породниться крупнейшие королевские дворы Европы. Сам Ярослав был женат на шведской принцессе. Его дочери были замужем за французским, венгерским, норвежским королями. В целях укрепления мира с Византией (после неудачного похода русской рати на Константинополь в 1043 г.) сын Ярослава  Всеволод взял в жены дочь византийского императора Константина Мономаха – Анну. Родившейся от этого брака внук Ярослава Владимир получил в народе прозвище по матери – Владимир Мономах (с его именем будет связана русская история конца XI – начала XII веков).

С именем Ярослава Мудрого связывают и возникновение первого писаного закона на Руси – «Русской Правды». Согласно этому юридическому документу была существенно ограничена кровная месть между родами, что само по себе уже являлось признаком значительного культурного и государственного роста Киевской Руси. Вводились система штрафов за убийство, драку, воровство и т.п. Устанавливалась четкая градация в социальном положении различных категорий населения: холопы (рабы), челядь (слуги), смерды, закупы, рядовичи, мужи, огнищане и др. Русская Правда, содержавшая при Ярославе около 20 статей со временем пополнялась новыми разделами и статьями. Так в конце XI века появляется «Правда Ярославичей» (дополнения к законам, внесенные по воле сыновей Ярослава). Новая редакция закона повышала ответственность за преступления против княжеской власти и людей князя. В XII веке появляется третья редакция закона «Правда Мономаха» (закон упорядочивал взимание процентов ростовщиками, улучшил правовое положение купечества, облегчил судьбу ремесленного и крестьянского населения).

В своем завещании Ярослав определил порядок престолонаследия: великокняжеский престол наследовал старший в роду (в будущем это вызовет многочисленные споры и междоусобную борьбу за власть, так как каждый из Великих князей будет стремиться передать власть по наследству сыну).

Развитие русской культуры в XVI в.
"Московское государство зарождалось в XIV в. под гнетом монголо-татарского ига, строилось и расширялось в XV и XVI вв. среди упорной борьбы за свое существование на западе, юге и юго-востоке... Оно складывалось медленно и тяжело. Мы теперь едва ли можем понять и еще меньше можем почувствовать, - пишет выдающийся русский историк В.О.Ключевский, - каких жертв стоил его склад народному благу, как он давил частное существование".

Монголо-татарское иго нанесло колоссальный урон русской культуре, губительные последствия которого долго еще сказывались на ее развитии. Упадок русской культуры XIII — XIV вв. сменяется ее возрождением и дальнейшим развитием в XIV — XV вв.

Хозяйственный подъем Руси, успешное объединение земель вокруг Москвы обусловили расцвет отечественной культуры во второй половине XIV — XV вв., формирование культуры русской народности. Открытую в 1563 г. типографию, возглавили выдающиеся деятели отечественной культуры Иван Федоров и Петр Мстиславец. В 1564 г. здесь была отпечатана первая книга — "Апостол". В 1574 г. - первый русский букварь. Всего до XVII в. в России было издано около 20 книг. Во второй половине XVI в. была сделана попытка наладить в России собственное бумажное производство.

Широкое развитие в XVI в. получила политическая публицистика. Существенные изменения происходят в этот период в летописании. В XVI в. появляется знаменитый "Домострой" — свод практических указаний о ведении хозяйства, а также моральных норм. Созданный в церковных кругах (авторство его приписывают Сильвестру), "Домострой" является чисто светским произведением, свидетельствующим о растущем процессе "обмирщения" (отказ от религиозных взглядов) общественной мысли.

Политическое объединение земель создало благоприятные условия для развития художественной культуры, вызвав небывалый расцвет русского искусства. Крупнейшими центрами развития искусства были Новгород, Псков, Тверь и Москва.

Формирование общерусской архитектуры было связано с перестройкой московского Кремля. В 1485 г. была начата постройка новых кремлевских стен, законченная в 1516 г. В конце 80-х гг. XV в. возводится Грановитая палата для приема послов. В самом начале XVI в. был построен Архангельский собор. В ходе новой застройки Кремля формировались основные черты общерусской архитектуры: появление чисто русской строительной формы — шатрового храма (то есть храма, в котором перекрытие представляет собой не «луковицу», а «шатер»). Блестящее развитие шатрового зодчества началось строительством храма Вознесения в селе Коломенском под Москвой (1532). Опыт сооружения шатровых храмов подготовил появление Покровского собора на Красной площади (1561). Собор был возведен в честь победы над Казанским ханством. Создатели его — русские мастера Барма и Постник. Этот храм - высшая точка развития русского зодчества XVI в.
Живописное искусство XVI в. в большей степени, чем в предшествующую эпоху, было подчинено требованиям официальной религиозной идеологии. Высочайшие духовные традиции великого искусства в XVI в. начинают угасать, постепенно утрачиваются достижения русской иконописи конца XIV — XV вв. — обращенность к "внутреннему человеку", связь с реальной жизнью, распространяются многофигурность и аллегоричность изображения.

Утверждение официального направления в живописи, усиление регламентации художественного творчества заставляло мастеров уходить в область технических поисков. К концу XVI в. в русском искусстве сложилась так называемая "строгановская школа", получило распространение и другое художественное направление — "годуновская школа", которая стремилась возродить утраченные традиции русской иконописи конца XV в. путем следования древнему иконописному канону. Обе школы, возникшие в конце XVI в., получили свое развитие уже в следующем столетии.

Свержение ордынского ига.

Иоанн III и образование Государства Российского.

Иван Калита значительно расширил пределы московского княжества за время своего правления, подчинив Галичское, Угличское и Белозерское княжества. Во время правления его сыновей Симеона Гордого (1340 – 1353) и Ивана II Красного (1353 – 1359) были присоединены Дмитровские, Костромские, Стародубские и Калужские земли. Однако главная проблема – данническая зависимость Руси от Орды так и не была разрешена.

После смерти Ивана Красного московский престол наследовал его девятилетний сын Дмитрий Иванович (1359 – 1389). Его покровителем и воспитателем стал митрополит Алексий. В период очевидного ослабления московского княжества вновь началась борьба за власть среди русских земель. Однако Москве удается отстоять свое превосходство среди русских земель. Так, в 1367 г. было закончено строительство белокаменного кремля. Это позволило дважды отразить агрессию Литовского княжества. В 1375 г. началась Московско-Тверская война, закончившаяся победой Московского княжества. Соотношение сил Орды (где в это время была в самом разгаре борьба за власть) и Руси явно изменилось в пользу Руси.

Тем не менее, в 1377 г. на реке Пьяне московская рать потерпела поражение от монголов. Однако в 1378 г. на реке Воже Русь одержала громкую победу. Выплата дани была прекращена.

В 1380 г. власть в Орде захватывает темник Мамай. Он заключает союз с литовским князем Ягайлой и выступает в поход против Руси. Дружины русских княжеств объединились и двинулись на встречу неприятелю, стремясь не допустить объединения Мамая и Ягайло. В месте слияния рек Непрядвы и Дона, на Куликовом поле 8 сентября 1380 г. состоялась битва, вошедшая в историю как Куликовская битва. Сражение началось поединком брянского боярина Пересвета и Челубея. В начале битвы монголы практически уничтожили передовой русский полк и уже торжествовали победу, во фланг и тыл ордынцев ударил русский засадный полк. Монголы панически бежали. За победу на Куликовом поле Дмитрий получил прозвище Донской.

Однако победа далась Руси большой ценой. Уже через два года в 1382 г. новый золотоордынский хан Тохтамыш внезапно появился у стен Москвы и, не сумев одолеть ее силой, захватил обманом, пообещав жителям не грабить город. Русь снова была принуждена платить дань. Но всему населению стало понятно, что недолго еще длиться владычеству Орды. Умирая, Дмитрий Донской передает власть своему сыну Василию I (1389 – 1425) уже не спрашивая воли хана.

После смерти Василия Дмитриевича, который передал трон своему десятилетнему сыну Василию II (1425 – 1462), вновь начинается борьба за власть. На княжество претендовал сын Дмитрия Донского, брат Василия I – Юрий Дмитриевич, князь Галицкий. В ходе борьбы Юрий так и не смог завоевать престол. Но его дело продолжили сыновья – Василий Косой и Дмитрий Шемяка. В ходе затяжной борьбы, которая получила в историографии наименование «Феодальная война» (1431 – 1453), Василий II был ослеплен, за что получил прозвище «Темный». Но московское боярство и знать не пожелала служить Дмитрию Шемяке, и он был вынужден покинуть Москву.

В период правления Василия II в мире произошло еще одно важное событие, имевшее исключительное значение для Руси. В 1349 г. во Флоренции произошло подписание так называемой «Флорентийской унии», то есть объединение римской католической и византийской православной церкви. Уния была категорически отвергнута Русью. Подписавший ее митрополит Руси грек Исидор был низложен. Новым русским митрополитом стал русский священник Иона. После захвата Константинополя турками-османами в 1453 г. Русь стала единственным крупным православным государством.

Завершение процесса объединения русских земель вокруг Москвы в централизованное государство приходится на годы правления Ивана III (впервые принял официальный титул «Великий князь и государь всея Руси») и его сына Василия III.

Царь Иван III (1462 – 1505) одна из ключевых фигур отечественной истории. При нем  двуглавый орел стал государственным гербом, возведен красный Кремль, окончательно свергнуто монголо-татарское иго (1480), создан первый Судебник (1497) и сформированы общегосударственные органы управления страной. Появилось Государство Российское.

Период раздробленности на Руси.

Ярослав Мудрый разделил территорию державы между своими сыновьями. Он завещал наследникам жить в мире и любви и слушаться во всем старшего брата Изяслава (1054-1073). Такой порядок передачи престола к старшему в роду получил название «лествичного» (от слова «лестница»). Изяслав княжил в Киеве, Святослав в Чернигове, Всеволод – в Переяславле. В 1073 г. в Киеве прошел слух, что Изяслав, так же как и отец, желает быть «самовластцем», то есть править единолично. Это встревожило братьев, и они двинули свои дружины на Киев. Изяслав бежит в Польшу (к тестю). Киев захватывает Святослав (1073 – 1076), а Чернигов берет себе Всеволод. Но в 1076 г. Святослав умер и Всеволод, не желая проливать кровь, возвращает власть Изяславу (1076 – 1078), а сам возвращается в Чернигов, отдав удел в Переяславле родившемуся от дочери византийского императора сыну Владимиру Мономаху. Таким образом, наследники Святослава лишились удельного владения в Чернигове. Старший сын Святослава – Олег (прозванный «Гориславич») бежит в Тмутаракань, где собирает дружину, привлекает половцев (обещая им возможность грабить Русь) и в 1078 г. в местечке Нежатина Нива происходит битва с дружиной Изяслава и Всеволода. Олег терпит поражение и вновь бежит в Тмутаракань, но в битве погибает и Изяслав. Новым Великим князем становится Всеволод (1078 – 1093), а Чернигов отходит Владимиру Мономаху. После смерти в 1093 г. Изяслава, престол наследует его старший сын Святополк Изяславич (1093 – 1097). В этом же году русская рать терпит поражение от половцев в битве у Треполя. Олег использует этот момент, что бы вернуть себе родовое гнездо – Чернигов. Обороняемый дружиной Мономаха, после долгой, но безрезультатной осады, он соглашается отпустить Мономаха и его семью в обмен на город.

В 1095 г. Мономах нанес половцам сильное поражение, объединив военные силы всех братьев. Однако Олег отказался участвовать в походе против своих союзников. В 1096 г. вновь решили идти на половцев, и вновь Олег отказывается. Тогда русские дружины идут на Чернигов и изгоняют Олега. Для княжения ему отводят лесной Муром, но лишь после смерти правившего там сына Мономаха Изяслава. Таким образом, Олег Гориславич вообще лишился престола. В этом же (1096) году ему представилась возможность отомстить. Огромная половецкая рать приходит на Русь. Пока дружины братьев отражали натиск кочевников, Олег захватывает Муром, убив при этом юного сына Мономаха. Мономах отказывается мстить убийце сына и призывает его в своем письме к миру. И вновь Олег отказывается смириться. Тогда объединенное войско сыновей Мономаха разбивает дружину Олега, который клянется не нарушать мир. После этих кровопролитных событий, по инициативе Мономаха в 1097 г. в Любече собирается съезд князей. На нем князья договариваются о порядке престолонаследия от отца к сыну, разрешают основные противоречия и конфликты. Киевским князем признается Святополк Изяславич (1097 – 1113). Князья договариваются о совместных действиях против половцев.  В 1111 г. после всеобщего похода Руси разгромлена столица половцев – г. Шарукань, сами половцы фактически уничтожены. Однако усобицы князей после этого продолжились.

В 1113 г. умирает Святополк Изяславич и в Киеве вспыхивает бунт ремесленников и крестьян против ростовщиков, бояр и купечества. Страшась разгрома, киевская знать обращается к Владимиру Мономаху с просьбой занять киевский престол. После повторного приглашения, когда восставшие уже окружили княжеский дворец и разгромили торговые ряды, Мономах соглашается принять предложение стать киевским князем (1113 – 1125). Его дружина быстро усмирила бунтовщиков. Понимая, что причина недовольства населения кроется в несправедливом законе Мономах  вносит исправления в текст «Русской Правды» («Устав Владимира Мономаха»). Ему ненадолго удалось воссоздать единство Руси, которое продержалось и в годы правления его сына Мстислава (1125 – 1132). Однако после этого единство Руси окончательно распалось. В конце XI – начале XII в. еще более значимой в русском обществе стала роль князей, бояр и дружин. Для их вооружения и содержания требовалось все больше средств, которые взимались с населения в виде поборов и дани. Все больше земель князь раздает своим дружинникам и боярам за службу. Такие земли, передававшиеся уже боярами своим наследникам, получили название «вотчин» (от слова отчина, отечество). Вотчинное землевладение получает все большее распространение на Руси. Постепенно формируются феодальные порядки и взаимоотношения. При этом основной ценностью становится земельное владение.

Владимиро-Суздальская, Галицко-Волынская и Новгородская земли.

В XII в. Киевская Русь практически прекращает свое существование как единое государство. Период с XII по XV в. принято называть периодом политической раздробленности Руси. В это время Русь распадается на несколько независимых объединений (в разные периоды от нескольких десятков до нескольких сотен). Наиболее значимыми были три крупных объединения Воладимиро-Суздальская, Галицко-Волынская и Новгородская земли.

Воладимиро-Суздальская (или Ростово-Суздальская) земля располагалась в междуречье Оки и Волги. Здесь к началу XII в. сложилось крупное боярское землевладение. Здесь были основаны города Ростов, Суздаль, Владимир, Ярославль, Звенигород, Кострома, Москва. Экономическому подъему северо-востока Руси способствовал приток сюда населения, искавшего свободного от княжеской власти землевладения. Кроме того, здесь пролегали и выгодные торговые пути по Волге. В Ростово-Суздальской земле, столицей которой был тогда город Суздаль княжил один из сыновей Владимира Мономаха прозванный «Долгоруким». Юрий Долгорукий (1125 – 1157) всю жизнь сражался за киевский престол и укреплял собственные владения. Так, согласно летописи в 1147 г. он основал крепость Москву. После смерти Юрия Долгорукого Великим князем Северо-восточной Руси становится его сын Андрей Боголюбский (1157 – 1174). Еще в 1155 г. он против воли отца переезжает из Киева в небольшой городок Владимир-на-Клязьме, который сделал столицей княжества. В нескольких километрах от Владимира, в месте слияния рек Нерли и Клязьмы он основал свою резиденцию – Боголюбово (за что и получил свое прозвище). В 1169 г. Андрей захватил и разграбил Киев, но княжить остался уже в своем княжестве, куда перемещается политический центр Руси. Киев окончательно утрачивает свое значение столицы. В это время в русском обществе происходит зарождение сословия дворянства – это слой мелких вассалов князя, служащих за земельное пожалование, которое предоставлялось не как вотчина, а как временное владение. На этих людей опирались князья в борьбе со своевольными боярами. В ходе жесткого противостояния боярской и княжеской власти Андрей Боголюбский был убит в результате заговора бояр. Политику Андрея продолжил его брат Всеволод Большое Гнездо (1176 – 1212). Он смог подчинить своей власти восставшее боярство. Всеволод поощрял белокаменное строительство, вел долгую борьбу за подчинение своей власти Новгорода. Владимиро-Суздальское княжество сохранило первенство среди русских земель и после смерти Всеволода Большое Гнездо под властью его сына Юрия Всеволодовича (1218 – 1238). Власть в северо-восточной Руси окончательно установилась в форме монархии.  Процесс дальнейшего экономического подъема Владимиро-Суздальской земли был прерван монгольским нашествием.

Юго-западная Русь – Галицко-Волынская земля занимала северо-восточные склоны Карпат и междуречье Днестра и Прута. Здесь были древние крупные города: Перемышль, Галич, Брест, Львов и другие. Здесь велась активная внешняя торговля. Как и в северо-восточной Руси, здесь наблюдался значительный экономический подъем. Территориальный рост Галицкого княжества начался при Ярославе Осмомысле (1153 – 1187). В 1159 г. Галицкая дружина овладела Киевом. Объединение Галицкого и Волынского княжества произошло при волынском князе Романе Мстиславиче (1170 – 1205). Здесь, так же как и на северо-востоке установилась сильная великокняжеская власть в форме монархии. Наивысшего могущества Галицко-Волынская земля достигает при Данииле Романовиче Галицком (1205 – 1264), однако, как и в северо-восточной Руси, процесс развития был прерван монгольским нашествием. Затем эти земли оказались в составе Литвы и Польши. Новгородская земля занимала огромную территорию от Ледовитого океана до верховий Волги, от Прибалтики и до Урала. Основу хозяйства новгородской земли составляла заморская торговля, охота и ремесленные промыслы. Основную политическую силу представляло боярство и купечество. Здесь не сложилась практика сильной княжеской власти. Напротив князь нанимался на службу и выполнял лишь функцию военного предводителя новгородского ополчения. Новгород являлся боярской республикой с 1136 г. Высшим органом республики было вече (общее собрание жителей). Главным должностным лицом Новгорода был посадник (глава правительства и суда). Вече избирало и главу местной церкви – архиепископа (контролировал казну и торговые связи). Третьим важным лицом в республике был тысяцкий, ведавший городским ополчением и сбором налогов.

Краткая история брянского края.
История Брянщины началась с конца Х в. на берегах Десны, Востри, Трубежеви, Сулы, Стугны были построены первые города. Длительное время первоначальное место основания Брянска было неизвестно. При раскопках археологи обнаружили остатки естественной крепости, расположенной на крутом берегу Десны. Со всех сторон крепость, по всей видимости, была защищена глубокими оврагами и лесом. По сохранившемуся кольцевому валу видно, что поселение было обнесено деревянным частоколом. Со стен крепости вся округа очень хорошо просматривалась. Густые прибрежные дебри скрывали ее от чужих глаз со стороны реки. Очевидно, это и дало название городу - Дебрянск, Брынь, Брянск.
Вятичи, населявшие Брянщину, были язычниками и поклонялись Перуну. Христианство стало распространяться только в 985 г. После приезда епископа, Брянск стал религиозным центром юго-западной Руси. В конце ХI в. Брянск перешел во владения Черниговского княжества. В 1147 г. князь Святослав Ольгович завоевал его.

При татаро-монгольском нашествии этот город остался не тронутым. Далее в городе княжил Роман Брянский, сын черниговского князя Михаила. Он сумел не только защитить свои земли от татарского и литовского нашествия, но и расширить их границы. В конце XIII в. Брянское княжество представляло собой одно из сильнейших княжеств на Руси. Развивались ремесло и торговля. Из окрестных городов в Брянск шли крестьяне, ремесленники, бояре, воины и княжеские слуги. К ХIII в. владения княжества настолько укрепились и усилились, что это стало беспокоить Золотую Орду. И в конце XIII в. князь Роман был убит. В начале XIV в. Брянск был разорен татарами.

Весь XVI и начало XVII вв. на Брянщине царили войны и междоусобицы, но с 1635 г. началось возрождение торговли. По этому случаю построили новый гостиный дом и ввели налоговые и таможенные льготы для иностранных купцов. Возле Свенского монастыря проходила ярмарка, которая к XVII в. приобрела славу одной из самых знаменитых ярмарок на Руси. Властвовало в Брянске купечество. Политикой занимался воевода. Ратуша руководила действиями бургомистров, которые избирались из среды посадских и осуществляли сбор налогов. В конце XVII века по приказу Петра I началось строительство судов, а в 1737 г. был воплощен в жизнь проект судоверфи.

Первые построенные 200 небольших судов были отправлены для участия в осаде Очакова. Важнейшим событием стало строительство крупнейшего завода Арсенала, поставляющего военное вооружение для армии, который окончательно вошел в строй в конце XVIII в. 23 марта 1785 г. отлили две первые двадцатичетырехфунтовые пушки.

В 1886 г. из-за низкого уровня жизни и бесправного положения на предприятиях рабочие подняли восстание. Через год по инициативе рабочих появилась первая политическая организация. Во второй половине XIX в. начался промышленный подъем. Строились крупные металлургические и машиностроительные предприятия. Появилась цементная промышленность, а также - первое в России производство шифера. С 1912 г. широкое развитие получил любительский спорт. Семьи рабочих бесплатно лечились в небольшом Жуковском туберкулезном санатории, построенном в 1914 г. Революция 1917 года, свершившаяся в России, прошла в Брянске совершено бескровно. Ночью 25 октября Революционный комитет Брянска установил контроль над телеграфом, почтой, банками и железнодорожными вокзалами. Утром все жители уже знали о сложившейся ситуации. А через шесть дней над всеми крупными предприятиями города и окрестностей был установлен контроль. Во время гражданской войны Брянщина была оккупирована австрийско-германскими войсками. Десятки тысяч людей были угнаны на каторжные работы в Германию. 1939 г. ознаменовался открытием новых фабрик и заводов. Первая в мире электростанция, работавшая на фрезерном топливе при камерном сгорании, была построена в Брянске. Завершение строения железнодорожной сети вызвало резкое увеличение перевозок грузов. Значительные изменения произошли в связи. Появились радиоузлы, первый из которых начал свою работу в 1928 г., а в 1941 году было уже 30 радиоузлов и более 31 тысячи радиоточек. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, а 24 июня в Брянске и некоторых других городах было введено военное положение. Уже через год начали активно создаваться партизанские отряды. Осенью 1943 года Брянск был освобожден от немецких захватчиков.

КНЯЗЬЯ ВЛАДИМИРО-СУЗДАЛЬСКИЕ И МОСКОВСКИЕ 

Юрий Долгорукий (1125 – 1157)

Андрей Боголюбский (1157 – 1174)

Константин Юрьевич (1174 – 1176)

Всеволод Большое Гнездо (1176 – 1212)

Юрий Всеволодович (1212 – 1238)

Ярослав Всеволодович (1238 – 1247)

Александр Ярославич (1252 – 1263)

Даниил Александрович (1276 – 1303)

Юрий Данилович Московский (1304 – 1325)

Михаил Ярославич Тверской (1304 – 1317)

Александр Михайлович Тверской (1326 – 1327)

Иван I Калита (1325 – 1340)

Симеон Гордый (1340 – 1353)

Иван II Красный (1353 – 1359)

Дмитрий Донской (1359 – 1389)

Василий I (1389 – 1425)

Василий II Темный (1425 – 1462)

Иван III (1462 – 1505)

Василий III (1505 – 1533)

Иван IV Грозный (1533 – 1584)

Федор Иванович (1584 – 1598)

Борис Годунов (1598 – 1605)

Федор Годунов (1605)

Лжедмитрий I (1605 – 1606)

Василий Шуйский (1606 – 1610)

«Семибоярщина» (1610 – 1612)

ДИНАСТИЯ РОМАНОВЫХ

Михаил Федорович (1613 – 1645)

Алексей Михайлович Тишайший (1645 – 1676)

Федор Алексеевич (1676 – 1682)

Иван V Алексеевич и Петр Алексеевич (1682 – 1689) Регентша - царевна Софья.

Петр I Великий (1689 – 1725)

Екатерина I (1725 – 1727)

Петр II (1727 – 1730)

Анна Иоанновна (1730 – 1740)

Иван VI Антонович (1740 – 1741)

Елизавета Петровна (1741 – 1762)

Петр III (1762 – 1763)

Екатерина II Великая (1763 – 1796)

Павел I (1796 – 1801)

Александр I (1801 – 1825)

Николай I (1825 – 1855)

Александр II (1855 – 1881)

Александр III (1881 – 1894)

Николай II (1894 – 1917) Расстрелян вместе с семьей большевиками в ночь с 17 на 18 июня 1917 г. в Екатеринбурге.

Культура Руси до монгольского нашествия.

Под культурой человеческого общества принято понимать совокупность материальных и духовных ценностей, которые создают люди в процессе труда. Условно, для удобства изучения в культуре выделяют материальную и духовную сферы. Говоря о материальной культуре, мы имеем в виду развитие техники, орудий труда, жилье, одежду, быт и т.д. К сфере духовной относят систему образования, науку, литературу, искусство и т.д. Материальная культура не может возникнуть без творческой
 деятельности человека, в тоже время произведения духовной культуры, как правило, имеют материальное воплощение. В культуре домонгольской Руси можно выделить три периода: культуру восточного славянства (языческое мировоззрение и народные материальное и духовное производство), культуру Киевской Руси (синтез достижений восточного славянства и христианской культуры Византии), культуру периода раздробленности Руси (складывание культурно-художественных школ местных княжеств).

Письменность и просвещение. К моменту принятия христианства на Руси уже существовал собственный алфавит, который позднее был переработан в кириллицу во второй половине IX в. греческими монахами Кириллом и Мефодием. Основными центрами распространения грамотности были монастыри и церкви. Городское ремесленное население Руси было, как правило, грамотным.  Одним из наиболее важных письменных памятников домонгольской Руси стали находки берестяных грамот в Новгороде, Москве, Пскове, Полоцке. Особенно широко распространялась грамотность при Ярославе Мудром.

Литература и устное народное творчество. От домонгольского времени до наших дней дошло около 150 книг. Древнейшая среди них – «Остромирово Евангелие» (1056), написанное на пергаменте. Широкое распространение получила на Руси переводная религиозная и светская литература: «Александрия» (описание жизни и подвигов Александра Македонского), «Повесть о разорении Иерусалима». Среди жанров древнерусской литературы первое место занимает летопись. Среди летописей важнейшее значение принадлежит «Повести временных лет», составленной монахом Киево-Печерского монастыря Нестором в начале XII в. Из наиболее известных сочинений того времени следует назвать «Поучение детям» Владимира Мономаха, «Слово о законе и благодати» и «Моление» Даниила Заточника, «Слово о полку Игореве». Жанр устного народного творчества представлен многочисленными былинами, сказаниями и сказками русского народа.

Ремесло. В древнерусских городах, которых ко времени вторжения насчитывалось более 300, существовало более 60 ремесел. Русские мастеровые люди и их изделия высоко ценились в странах Западной Европы: кузнецы (замки, самозатачивающиеся ножи), литейщики, ювелиры, стеклодувы, оружейники.

Архитектура. До наших дней дошло более 150 памятников архитектуры домонгольского периода. До конца X в. на Руси не существовало каменного строительства. Одно из первых каменных сооружений огромная 25-ти главая Десятинная церковь в Киеве. В середине XI в. при Ярославе Мудром в Киеве был сооружен Софийский собор. Принципы и технология строительства храмов были заимствованы из Византии. На Руси строили так называемые крестово-купольные храмы. Они возводились из особого плоского кирпича – плинфы. Алтарная часть исполнялась в виде апсиды (полукруглого выступа). Внутренне украшение храма составляли фрески (живопись по сырой штукатурке), мозаика (рисунок специальной разноцветной керамикой – смальтой) и иконы. Большинство храмов XII – XIII вв. однокупольные. Строительным материалом становится камень – известняк белого цвета. Наиболее известные храмы этого периода – церковь Покрова на Нерли, Дмитровский собор, Успенский собор во Владимире, Боголюбский собор.

Живопись. В основном жанр русской живописи представляли иконы, написанные по особому церковному канону и составлявшие особую духовную и материальную ценность. Из наиболее почитаемых сюжетов иконописи на Руси было изображение Богоматери с младенцем на руках. Самая известная икона XII в. «Владимирская Богоматерь», ставшая символом Руси (в настоящее время хранится в Третьяковской галерее). Выполнена эта икона неизвестным греческим художником. Значительных успехов в живописи добились и русские мастера XI в.: Алимпий, Олисей, Георгий.
Монголо-татарское нашествие на Русь.

В XI - XII вв. на пространствах алтайских, монгольских и северо-китайских степей формируются племена кочевников. Основу их хозяйства составляет скотоводство. В конце XI в. в обществе кочевников наблюдается социальное расслоение и процесс объединения племен. Во главе объединенных племен находился вождь (хан, каган), верхушку общества составляли нойоны, нукеры и богатуры (ближайшие сподвижники хана, воины). В самом низу социальной пирамиды находились араты - рядовые общинники.

К концу XII в. Тимучин (Тимуджен), молодой и талантливый воин, сумел объединить часть кочевых племен. В 1206 г. состоялся общемонгольский съезд - курултай, на котором племенным вождям удалось договориться о совместной деятельности. Они выбирают единого вождя – Тимучина. Он берет себе титул Чингисхан (хан ханов) и начинает подготовку к всемонгольскому походу на северный Китай.

Первым делом монголы создают мощную и хорошо организованную армию. В армии существует четкое деление на десятки (как правило, все родственники), сотни, тысячи и тумены (десять тысяч) и железная дисциплина. Кроме того, монголы сумели организовать разведку. В течение 1211 - 1215 гг. завоеван северный Китай и Корея (монголы узнали технологию изготовления стенобитных орудий и сумели привлечь на службу образованных китайских чиновников). К 1221 г. завоевана практически вся Центральная и Средняя Азия. Государство монголо-татар получило название Золотая Орда со столицей – г. Каракорум. Монголы покорили Османскую империю, и вышли к Кавказу. Пройдя и покорив Закавказье, монгольские отряды, возглавляемые темниками Субэдэ и Джебэ, вышли на границу половецких степей. Половцы обратились к русским князьям с просьбой о помощи. Однако не все князья согласились помочь, а часть из тех, кто привел свои дружины, предпочли не вступать в битву, действия их были не едиными и не организованными. 31 мая 1223 г. на берегу реки Калка (в северном Причерноморье) состоялась первое столкновение русских дружин с монголами. Монголам удалось разбить половцев, русские дружины отступили и заняли круговую оборону. Кочевники вступили в переговоры и затем, нарушив данное слово, внезапным ударом уничтожили русский отряд. После этого монголы ушли обратно в степь.

В 1227 г. умирает Чингисхан. Приемником становится его внук хан Бату (Батый). В конце 1235 г. собирается очередной курултай, на котором принимается решение об общемонгольском походе на Запад "до последнего моря". Первым государством, которое пало в 1236 г. под ударом монголов стала Волжская Булгария. Государство было уничтожено полностью и более не возродилось. В декабре 1237 г. огромная орда кочевников подошла к пограничному со степью Рязанскому княжеству. Рязанский князь обратился к другим русским князьям с призывом о совместном отпоре врагу, но не получил согласия. Отправленное к Батыю посольство рязанцев во главе с князем, было убито. Начался штурм города. Шесть дней защитники отчаянно отбивали постоянно сменяющиеся монгольские отряды. В конце концов, когда практически все защитники погибли, город был взят. Взбешенный столь упорным сопротивлением Батый приказал полностью уничтожить город (в последствии Рязань так и не была восстановлена на старом месте, а город перенесли на другое место за 60 километров от старого города). По льду замерзших рек монголы двинулись к Коломне, затем захватили Москву и, к февралю 1238 г. подошли к столице северо-восточной Руси - Владимиру. После долгого штурма и упорного сопротивления жителей город был взят. 4 марта 1238 г. на льду реки Сить состоялась решающее сражение между русскими дружинами и монголами. Русские дружины потерпели сокрушительное поражение. Крупных сил, способных дать отпор ордынцам на Руси больше не было. Монголы отправились к Новгороду, но, не дойдя около 100 верст, повернули обратно. По пути в степь они уничтожили небольшой городок г. Козельск, прозвав его «Злой город», так как семь недель не могли сломить сопротивление. Через год, осенью 1239 г. монголы взяли Чернигов. Осенью 1240 г. пал Киев. В 1241 г. нападению подверглось Галицко-Волынское княжество. После разгрома Руси монголы двинулись на Европу. Были разорены Польша, Венгрия, Чехия, балканские страны. Европа была в ужасе. Монголы вышли на границу Германской империи и к берегам Адриатики. Однако в конце 1242 г. из Каракорума пришла весть о смерти сына Чингисхана – хана Угэдэя. Батый прервал поход и повернул обратно. В орде начиналась борьба за власть. Так, Русь практически заслонила собой европейские страны.

Установление ордынского ига. Александр Невский. Русь Литовская.

Борьба Твери и Москвы за лидерство.

Разоренные монголами русские земли вынуждены были признать вассальную зависимость от Золотой Орды. Население Руси было обложено тяжелой данью – «ордынский выход». Для строгого контроля монголы провели перепись русского населения. Если сначала дань собирали специальные монгольские чиновники – баскаки, то со второй половины XIII в. эта функция передается русским князьям. К этому времени на Руси окончательно сформировалась система монголо-татарского ига (вассально-данническая зависимость Руси от Орды, выражавшаяся в том, что Русью управляли русские князья, но с разрешения монгольских ханов). В 1243 г. брат погибшего в сражении на р. Сить князя Юрия Всеволодовича – Ярослав Всеволодович (1238 – 1247) едет в Каракорум, где получает «золотую пайдзу» (пропуск для проезда) и ярлык (грамоту, разрешение) на власть.

После смерти Ярослава Великим князем северо-восточной Руси становится его сын Александр Ярославич «Невский» (1252 – 1263). Свое прозвище он получил за победу, одержанную над шведами в 1240 г. Новгородское ополчение под его руководством 5 апреля 1242 г.  на льду Чудского озера разгромило немецких рыцарей Ливонского рыцарского ордена, предотвратив тем самым распространение на Русь католичества. За этот патриотический поступок Александр Невский был канонизирован православной церковью. Александр Невский не разделял точку зрения тех русских князей, которые призывали к открытому сопротивлению Орде. Он считал, что для этого у Руси недостаточно сил. Поэтому на многие годы на Руси распространилась практика «служения» русских князей хану. Распространяется и входит в привычку рабская покорность и угодничество власти. Подражая существовавшему при дворе хана порядку, Великий князь вводит при своем дворе похожие обряды (например, целование подданными ног князя, рабскую покорность). С той поры распространяется на Руси и титул «царь» (хан).

К середине XIII в. русские земли оказались между Золотой Ордой и Великим княжеством Литовским. В Прибалтике на землях, населенных литовскими племенами князь Миндовг (1219-1263) основал государство. Здесь из древнерусской народности периода домонгольской Руси стала образовываться белорусская народность. На землях юго-западной Руси стала складываться украинская народность. Расцвет Руси Литовской происходит в период правления Великого князя Витеня (1293-1315). Рост территории княжества (Минск, Туров, Витебск) приходится на время князя Гедимина (1316-1341).

Борьба за свержение монголо-татаского ига стала в XIII – XV вв. главной национальной задачей. Восстановление хозяйства страны и ее дальнейшее развитие создали предпосылки для объединения русских земель. Решался вопрос, – вокруг какого центра объединятся русские земли. На лидерство претендовали, прежде всего, Москва и Тверь. Тверскими князьями стали потомки младшего брата Александра Невского – Ярослава Ярославича. Основателем династии московских князей был младший сын Александра Невского – Даниил Александрович (1276 – 1303). В 1304 г. ярлык на княжение получает тверской князь Михаил Ярославич (1304 – 1317). В Москве правит Юрий Данилович (1303 – 1325), который был женат на сестре золотоордынского хана Узбека. Между московской и тверской дружинами нередко происходили столкновения. В ходе одного из них (1319) тверской князь разбил московское войско и захватил в плен жену московского князя. Неожиданно в Твери она скончалась. Этот инцидент использовал Юрий Данилович, обвинив тверского князя в намеренном убийстве сестры хана. Вызванный в Орду Михаил Ярославич был казнен. Ярлык получил Юрий Данилович. Однако в 1325 г. Юрий был убит сыном Михаила – Дмитрием «Грозные очи». Хотя хан приказал казнить Дмитрия, но, продолжая политику «стравливания» русских князей, и стараясь разжечь между ними борьбу, отдает ярлык на княжение брату казненного – Александру Михайловичу (1326 – 1327). В 1327 г. население Твери восстало против сборщика налогов баскака Чолхана, родственника хана Узбека. Воспользовавшись этим, брат убитого Юрия московский князь Иван Данилович «Калита» явился в Тверь с монгольским войском и подавил восстание. После этого он получил ярлык на княжение (1325 – 1340). Он сумел добиться перевода в Москву престола митрополита Руси, что способствовало росту авторитета Москвы как центра Руси. Продолжился территориальный рост княжества.
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